

国有林区森林资源管护经营责任制若干问题的探讨

大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局哈溪自然保护站 刘亮

摘要:当前,我国高度关注森林资源保护和综合开发利用等相关工作,希望通过森林资源的有效管护和科学合理地开发,以此促进我国生态系统维持在平衡的状态,为我国社会经济的良性发展作出应有的贡献。在这样的情况下,针对国有林区的森林资源管护工作而言,就要建立健全更系统完善的经营责任制,并且在实践的过程中对其进行不断的完善和优化,呈现出应有的规范作用。据此,本文重点探讨和分析国有林区森林资源管护经营责任制的若干问题,希望能够为相关从业人员提供一定的参考。

关键词:国有林区;森林资源;管护经营;责任制;若干问题

在新时代背景下,如果仍然采用传统的森林经营体制和管理模式,无法适应时代发展需求和森林资源管护的要求,对于国有林区的森林资源保护工作也会造成严重影响。所以,要进一步有效创新和落实森林资源管护经营责任制,对原有的森林资源管护经营体制进行不断地创新和优化。然而需要注意的是,在该责任机制的落实过程中仍然存在一定的问题,需要着重探究和分析问题根源,并在实践的过程中切实解决,全面落实该责任制,使其作用和价值得到充分体现。具体来说,在国有林区的森林资源管护经营责任制的运行过程中,存在以下几方面关键问题。

一、林分类型划分问题

在国有林区的经营发展过程中,在森林资源管护经营责任制的相关内容中,针对林地林分进行分类划分,是其中至关重要的问题,也是一个实质性的问题。有针对性地通过实践调查和分析能够充分看出,在针对林地林分进行划分的过程中,往往面临极大的难处,有很大的压力,可以说,对其进行全面深入的划分往往只是理论层面上的。

二、承包单元的时空规模和资源动态监测问题

从实践情况来看,在确保国有林区森林资源管护工作向着可持续经营发展的方向发展,首先,就是要构建与之相对应的森林资源管护经营责任制,确保该制度的有效确立和切实执行,这样才能使各项工作有条不紊地进行,同时明确各个部门和相关人员的职责和任务,以此使各项工作的效率和质量进一步提升。责任区的大小、责任期的长短等相关内容都要充分符合可持续经营发展的基本要求,尽可能适应当前的森林经营需要并充分过渡到可持续经营范畴内。其次,要认识到责任区的大小、责任期的长短对于责任户的积极性和主动性有着至关重要的直接影响,同时从某种程度上来说,也决定着该责任制能否取得最后的效果。因此,必须在确保责任区足够大,责任期足够长的基础上,这样才能使人民群众更接受和认可该经营责任制。要充分明确:管护经营责任期宜长不宜短,面积规模宜大不宜小,管护经营收费宜低不宜高,只有这样进一步有效构建相对应的资源动态监测系统,才能够呈现出应有的意义。

三、统筹规划问题

通过实践的检验,可以看出,在现阶段我国国有林区的经营发展过程中有效落实森林资源管护经营责任制是切实可行的,能够呈现出十分显著的管理效果和发展成效,在当前,是与国有林区生产力发展水平相适应的经营机制。

然而,需要注意的是,这种相对来说比较分散的一家一户的经营方式,在针对森林产品进行生产、加工、销售等一系列相关方面不能切实有效地适应市场需求,需要结合市场经济发展情况和市场需要,着重做好规模化、产业化发展,要构建每一户、每一林场之间的密切联系,由林业局进行统筹规划,做好协调处理工作,使其各自的优势得到充分的体现,实现优势互补,从而进一步培育和打造拳头产品,形成品牌影响力。

四、人工林林业与资源资产化问题

(一)落实森林资源管护经营责任制

国有林区在经营发展过程中,进一步落实森林资源管护经营责任制,这样可以为人工林林业的有效建设提供必要的条件,同时也使国有林区发展过程中迎来难得的机遇,充分确保人工林林业得到有效发展,这样能够更有效地满足国有林业发展实现产业化、规模化的具体要求,从而也为有效实现“两个体系”建设提供的基本途径。

(二)切实构建人工林林业

这样能够使现有的林地资源得到科学合理地利用,进一步实

现集约化的经营和发展。现有国有林区 1/3 的面积有效完成国有林区全部的木材生产任务,同时使大面积的天然林得到有效的保护和发

展,这样能够切实有效地满足现代林业的发展需求。

(三)具备应有的资金和社会力量支持

在人工林林业的建设过程中,能够进一步集聚社会的各方面力量和资金,从而确保全社会各方面的力量融入人工林建设过程中来,从而使林业发展有更广泛的群众基础,以此充分实现林业的可持续发展。

五、标准与指标体系问题

森林资源管护经营责任制要确保森林经营进一步向着可持续发展的目标进行推进,所以,森林资源管护经营责任制标准与指标体系要有效适应森林可持续经营的基本要求,在实际的发展过程中,可以有针对性地结合“蒙特利尔行动”里面的相关标准来制定出切实可行的标准和指标体系。

六、中心苗圃的确定和经营问题

在该经营责任制的执行过程中,其核心目标是充分确保森林资源能够得到更有效的保护和扩增,对其生产力进一步加强,从而充分实现森林资源的可持续发展和经营。因此,应该按照现行的区划,由林业局进行统筹规划,在林场之间要协调一致设立相对应的苗圃,从而充分确保森林经营活动能够得到有效推进,使苗木供给更加充分。

七、森林防火与病虫害防治问题

在落实森林资源管护经营责任制后,着重做好森林防火防灾和病虫害防治工作就显得更为重要,这也是必须要着重关注的焦点问题。通常情况下,责任户自身没有足够的能力针对此类问题进行解决,针对这样的情况,针对各项操作内容进行有效落实,不断地分解和量化,确保不同部门和人员能够落实各项岗位职责,以此完成相对应的森林防火和病虫害防治工作。

八、科技支撑系统问题

确保森林资源管护经营责任制的推行,使林业技术人员对于科学技术有更大的需求。同时要着重做好培训和教育工作,对于科学技术和信息化手段进行充分的利用,用科学技术为林业经营发展提供更加良好的服务。

设立林业科技推广站。在具体的操作过程中,要进一步设立林业科技推广站,确立责任户和科研单位,大专院校等相关方面的内在联系。国有林区要做好引导和推进工作,使相关方面能够结合市场运行规律,通过科学技术支撑系统为森林资源管护经营提供应有的帮助。

九、结束语

总而言之,从上文的分析中能够充分看出,在国有林区的经营发展过程中,充分落实森林资源管护经营责任制,这是大势所趋,也是必然的要求。在具体的发展过程中要落实各项责任制相关内容,使相应的机制体制得到不断的优化,从根本上有效摆脱困境,针对责任制运行过程中的关键问题进行有效分析和探究,并落实各项实施策略,以此使我国的国有林区建设实现更加良好的发展。

参考文献:

- [1]唐皇凤,姚靖.全面从严治党制度的科学内涵与优化路径[J].江汉论坛,2020,(7):11-18.
- [2]张丹丹.城市建设的可持续发展规划研究[J].商品与质量,2020,(24):85.
- [3]李勇霞.数学教学中中学生学习兴趣的培养问题研究[J].文渊(中学版),2020,(1):677-678.
- [4]谢勇才.城市低保制度的“福利捆绑”问题及其治理路径[J].中国行政管理,2020,(7):64-69.